

Оригинал № 1  
Копия № 16 Дело № 1181  
Архив Удмуртской Республики  
Удмуртская Республика Удмуртская Республика



Вотскай областной комитет (обком) ВКП(б)  
Отдел культуры и пропаганды  
Сектор культуры и науки

Протокол собрания членов фракции  
ВКП(б), ВЛКСМ Всеудмуртской коммунист-  
ической революционных писателей (копия).  
Решение коммунистов в борьбе обко-  
мов ВКП(б) на книге и статьи Ф. П. Мар-  
ковца и В. Н. Максимова.

Начало: 26 января 1930 г.

Окончание: 25 января 1934 г.

На 21 месте  
листах  
хранить ПОСТОЯННО

Центр документации новейшей истории

Удмуртской Республики

Фонд № 16 Дело № 1181

Лист № 1 Коробка №

Центр документации новейшей истории Удмуртской Республики

## ЛИСТ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ДОКУМЕНТОВ

Фонд № 16

Опись №

1

Дело №

1121

## Заголовок дела

ГУ «ЦДНИ УР»  
(наименование архива)

Лист подготовки дел к микрофильмированию

В деле № 1121 описание № \_\_\_\_\_ фонд № 16

Пронумеровано 21 (двадцать один) листов + \_\_\_\_ листов внутренней описи  
В том числе:

1. Литерные листы —

2. Пропущенные листы —

3. Чистые листы —

4. Фотографии —

5. Брошюры —

6. Карты, схемы, чертежи —

7. Вложения в конверт —

8. Проступание текста —

9. Текст напечатан на цветной основе —

10. Цветные чернила —

11. Текст покрыт чернильными пятнами 9

12. Размытые чернила —

13. Листы с угасающим текстом 2, 3, 5, 13

14. Реставрированные листы —

15. Склененные листы —

16. Широкоформатные листы 1-13

17. Дублетные листы —

18. Обрезанные листы (утрата текста) —

19. Повреждения (плесень, порвано, загрязнения) —

Дата 18.01.2012, должность Зар. дело подпись *Э. Сур*

## ОТМЕТКА

отдела микрофильмирования, сканирования и реставрации документов ГУ «ЦГА УР»  
о проведенных работах

Не микрофильмировались листы №

Смикрофильмировано:

Количество листов в деле 21

Количество кадров 25

Дата 29. 10. 2012

Отреставрировано и отремонтировано:

Количество листов

Дата \_\_\_\_\_ Подпись \_\_\_\_\_

Переплёт: дата \_\_\_\_\_ Подпись \_\_\_\_\_

Подшивка: дата \_\_\_\_\_ Подпись \_\_\_\_\_

Примечания \_\_\_\_\_

ПРОТОКОЛ № 2

Общего собрания членов фракции ВКП/б/ и в ИКСМ Всеудмуртской Конференции революционных писателей.

6- января 1930 года.

ПРИСУСТВУЕТ: 36 человек.

Председатель т. Иванов

Секретарь Т.С.Бурбров

ПОВЕСТКА ДНЯ:

- 1) О кандидатурах в новый состав правления ВУАРП
- 2) О Гердовщине и Герде.
- 3) Разное.

СЛУШАЛИ: Информация т.Иванова о составе правления. Последний рекомендует состав правления из 12 чел. и ревизионной комиссии из 3-х человек.

ПОСТАНОВИЛИ: Рекомендовать правление в составе (список прилагается) и ревизионная комиссия в составе:

СОСТАВ ПРАВЛЕНИЯ ВУАРП.

Отказалась	1) Кедра Митрей	8) Памирский
	2) Дм. Важенов	9) Шеменичный
	3) С. Бурбров	10) Багай Аркадий
	4) Тр. Иванов	11) Номбин А.
	5) Альбина Оки	12) Матэ Залка
	6) М.Петров	
	7) Г.Медведев	

РЕВИЗИОННАЯ КОМИССИЯ

- 1) Н.Вехтерев
- 2) Кошкирева
- 3) Е.Баранов

СЛУШАЛИ 2: Вопрос о Герде и Гердовщине.

ИВАНОВ-

Ряд коммунистов и комсомольцев поддерживает Герда (Курбатов, Наговицын-(Очко-Санко), Кельдов, Баграмов, Воронцов С.) Гердовщина является буржуазно-националистическим течением в художественной литературе и сейчас его принимать в ВУАРП нельзя, нужно поставить вопрос о четкой разменке классовых сил и отношение нашей фракции к нему должно быть не примиримое. Мы должны с его идеологией решительно бороться и, поэтому Герда в ВУАРП не принимать, но использовать на творческой работе в удмуртской литературе.

МАТЕ ЗАЛКА-

Герд является связующим элементом буржуазно-националистических настроений. Если Герд принимается в организацию, он берет на себя ряд обязательств и будет под контролем, но Герд еще не осознал и своих ошибок. Весь вопрос в том, чтобы как его расценивать, как попутчика, которого мы можем перевоспитать. Ваша организация достаточно сильна, Вы более сильны, чем я думал перед выездом сюда.

БАГРАМОВ-

Я стою за принятие Герда, наша организация за это время скрепла, Герд идет к нам и хочет с нами работать. Его болезнь невыдержанность. За это время он новизны не давал. Иванов говорил, что я защищаю Герда и занимался запугиванием. Твердость нужна, я веду правильную линию, а т.т. Иванов и

другие с ним имеют некоторый загиб.

**БАМЕНОВ-** Герд считает, что для него признанного авторитета нет. Принимая его, мы с ним не справимся. Баграмов должен отказаться от своей постановки вопроса, так как фактически "он является примиренцем и "двухорловым".

**В. ЕГОРОВ-** Принятие Герда будет значит большой поворот в нашей художественной политике. Мы смотрели на него, как на писателя буржуазно-националистических элементов, и оснований для принятия его пока нет, но нужно его использовать сейчас и попытаться руководить им и часть молодых - наш шаг-прием пойдет неправильно, а у них есть определение гердовские настроения. Необходимо его попытаться приблизить к себе, хотя он и неустойчивый.

**ЗАДКА -** Мое выступление доказывает, что я правильно поставил вопрос.

**БУРБУРОВ** Герд подавал правление заявление в 1929 году о приеме его в ВУАРП. Правление оговорило, что Герд может быть принят только при условии признания им своих ошибок, Герд до сих пор ошибок своих не признал.

**БАГРАМОВ** Я не отказываюсь от своих ошибок. Я считаю, что по вопросам идеологическим он является буржуазно-националистическим элементом.

**ДАНИЛОВ** Выступление Баграмова является примиренческим, его надо обсудить.

**ВОРОНЦОВ-** Если требуется отмежевание и признание ошибок, я выступлю на конференции.

**ПОСТАНОВИЛИ:**

=====

1. Обостряющаяся классовая борьба в Удмуртской художественной литературе, ставит перед ВУАРП задачу максимального сплочения всех коммунистических сил в области художественной литературы, как творчески работающих, так и критиков-коммунистов, на основе произведения четкой марксистско-ленинской линии в вопросах теории искусства, литературоведения и практической литературной политики, увязывая последнее с очередными задачами партии в области социалистического строительства, с преодолением капитализма в экономике как в городе, так и деревне и питаемой ими буржуазной и мелкобуржуазной идеологией, являющейся опасным оружием капиталистических элементов в их борьбе за свое существование против политики партии и советской власти.

2. Поэтому, фракция ВКП/б/ и ВЛКСМ конференции Всеудмуртской ассоциации революционных писателей, считает, что гердовщина в Удмуртской художественной литературе, являясь буржуазно-националистическим течением, не может дальше быть терпима в рядах удмуртской пролетарско-крестьянской литературы, в рамках ВУАРП, ввиду этого, вопрос о приеме Герда в ВУАРП оставить открытым, приняв все меры к использованию последнего под контролем и руководством ВУАРП.

3. В виду того, что в числе ютируто-поддерживающих Герда и гердовщину как буржуазно-националистического течения в Удмуртской художественной литературе, а также в числе пытающихся примирить буржуазно-националистическое течение непримиримым пролетарским мировоззрением, имеются ряд членов и кандидатов ВКП/б/ и ВЛКСМ, как-то: т.т. Баграмов, С.Воронцов, Курбатов, Аймон, Наговицын (дл. Эрик) Кельдов (автор Бегентяло) обязать таковых выступить на очередном заседании конференции, с признанием своих ошибочных линий в этом вопросе и отмежеваться от гердовщины и Герда.

3  
56

4. В случае отказа их в этом, поставить вопрос перед соответствующими партийными и комсомольскими организациями о неизвестности подчерки этой точки зрения, с пребыванием их в рядах ВКП/б/ и ВЛКСМ.

5. Считать необходимым обйтие т. Курбатова с работой в журнале "КЕНЕШ" и предложить ему публично как в печати, так и на конференции выступить с отмежеванием от багетиковщины.

6. Ввиду того, что т. Баграшов является работником краевых организаций, о линии поведения т. Баграшова на конференции Удмуртских революционных писателей сообщить Крайкому КрайИК ВКП/б/ внесенной копии настоящего постановления.

СЛУШАЛИ : - Разное.

а) Выборы на Краевую конференцию пролетарских писателей Нижегородского края.

ПОСТАНОВИЛИ: Перечить новому правлению ВУДРЦ фамилии кандидатури на краевую конференцию.

п/п. Председатель Тр. Иванов  
Секретарь С. Бурбров

Верно:

З.в. архивам Удм. ОК ВКП(б) Кудашинъ

21/12 1937

В БЮРО ОБКОМА ВКП(б).

Копия ОТВЕТСТВЕННОМУ РЕДАКТОРУ

тov. ВОЛКОВУ.

Удгизом издана книжка Ф.П. МАКАРОВА "Октябрь и гражданская война в Удмуртии" по поводу которой мы считаем необходимым заявить, что автор названной книжки не только извратил отдельные факты из истории большевистской организации в Ижевске, но допустил ряд политических ошибок в освещении и обобщениях истории партийной работы в подполье в период с 1905 до 1917 года, а также в оценке событий в Ижевске 1917 и 1918 г.г. и роли большевитской организации в этот период.

В октябре 1932 г. Ответственный редактор Удгиза М. ВОЛКОВ, сомневаясь в правильности отдельных мест книжки МАКАРОВА, когда они еще были в рукописи, вызывал нас к себе для ознакомления с отдельными местами рукописи.

Ознакомившись с отдельными местами рукописи МАКАРОВА, в правильности которых сомневался сам тов. ВОЛКОВ, мы тогда же ему заявили, что со своей стороны считаем недопустимым, в таком виде, издавать названную книжку.

Наши указания, как старых большевиков, активных участников партийной работы в Ижевске с 1905 г. и живых свидетелей событий 1917 и последующих годов не были приняты во внимание и книжка МАКАРОВА была издана без всяких исправлений.

Мы считаем, что книжка МАКАРОВА с допущенными в ней политическими ошибками и извращениями фактов неверно ориентирует подрастающее поколение в вопросах истории борьбы пролетариата за власть и является вредной.

Подробный анализ ошибок допущенных в книжке МАКАРОВА мы дадим дополнительно.

Член ВКП(б) - Н. ТУРАНОВ - партстаж с 1905-г.  
и А. Юличин - партстаж с 1908 года

"14" марта 1933 года.

425  
в Несгородицк  
Архив Удмуртии  
Илья  
20/III 93

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

## ОБ ОДНОЙ АНТИЛЕННИНСКОЙ КНИГЕ.

14

Наряду с великодержавным шовинизмом, как главной опасностью, которая отражает стремление отживших классов господствовавшей ранее великорусской нацми вернуть себе утраченные привилегии "..."(Сталин 16 с"езд"), мы имеем склон в сторону местного национализма о существование которого не том-же с"езде ВКП(б) тов. Сталин сказал: "Существует склонение к местному национализму состоит в стремлении сосредоточиться и замкнуться в рамках своей национальной скрепы, стремлении затушевать классовые противоречия внутри своей нации, стремлении изъяться от великодержавного шовинизма путем отхода от общего-попада социалистического строительства, в стремлении не видеть того, что сближает и соединяет трудящиеся массы на национальности СССР и видеть лишь то, что может их отдалить друг от друга... Уклон этот опасен тем, что он" ... Культивирует буржуазный национализм, ослабляет единство трудящихся народов СССР и играет на руку интервенционистам" ... (Сталин).

Имеем ли мы сейчас такую опасность в Удмуртии? Опасность эта была и остается. В основном неизбежная "ГЕРДОВЩИНА" к сегодняшнему дню уже разбита, но отдельные ее проявления и рецидивы еще остаются, как в практике, так и в выступлениях устных и печатных.

В 1919 году, когда в стране переживало самый тягчайший период, когда Советская Россия находилась в тисках интервентов и внутренней контрреволюции Герд писал: "Между собой встали живут любовно. Они всегда и во всем помогают друг другу деньгами, работой, разумным дружеским словом. Без соседей встали не решается ни на какое дело... В вотких деревнях нет богачей, но и нет таких, которым негде приклонить голову. Достатки у всех примерно равные и все почти живут одинаково". (Газете "Лиць Национальностей" № 36 (34) 1919 г.). И это писалось, тогда, когда кулакчество Удмуртии организовало контрреволюционные выступления против Советской власти - против комитетов бедноты в Удмуртии. Как видим, выражение без всяких разъяснений показывает, что автор ее - прожженный кулакский идеолог.

Видите-ли по Герду в удмуртской деревне нет богачей, но и нет таких, которым негде приклонить голову, но вот пришли большевики - хочется сказать автору, и все расстроили, выдумав каких-то бедняков и блатеев и стали искусственно раскликать классовую борьбу и мало этого дошли до ликвидации из существующего среди

удмуртов кулачества как класса. Могут нам заметить, что это было небольшая газетная заметка, да еще в 1919 г. и, что стоит ли вокруг этого поднимать разговор. Конечно, если бы эта заметка была простой случайностью, то задвоянство можно было быミニстировать, но к сожалению она находила и неходит место сейчас не только в газетных заметках, но и в ряде выступлений, чрезвычайно важных и серьезных изданиях и в ряде случаев в практической работе отдельных руководителей.

В качестве примера мы берем, пока еще не запрещенную и гуляющую на воле книгу Максимова В.А., изданную в 1925 г. Удгасм под названием "Вот я к" (краткий историко-литературный очерк), которая от начала до конца пропитана ядом национализма затушевывающим классовую борьбу в удмуртской деревне.

Вольно и невольно, но автор книги выступает как прямой сподвижник удмуртского кулачества и до сих пор он все еще открыто не выступил с критикой своей книги, ни в печати и ни в широком собрании. Много того, эта вредная антипартийская книга по сегодняшний день почему-то не изымается и не издается от широкой читательской публики.

Рассмотрим эту книгу несколько подробнее. Во-первых, мы так встречаем не вероятную путаницу о контрреволюционном "кенеше" особенно в пасадереволюционный период, в дареволюционном его периоде имеем полную констатацию без всяких определенных выводов (см. стр. 7, 54, 58). Например на 56 стр. "Сроки контрреволюционного "кенеша" автор пишет: "Крупную роль "Кенеш" играет в настящее время. (1925 г. М.Ф.). Пряде те взаимоотношения, о которых мы только говорили теперь отсутствуют, но знание "кенеша" по сие время велико. "Кенеш" не только известным образом регулирует взаимоотношения между различными лицами, но и решает общественные дела по уставам вышедшему союзу "ССМ". Автор заполнил подобной хвалой по адресу контрреволюционного "кенеша" несколько страниц книги, почти ни единим словом не остановившись на тех новых процессах, в превом этическом, которые произошли в течение 8 лет пролетарской власти, кроме небольшого замечания, что решения "кенеша" становятся все более и более ясными.

Также уменьшается контрреволюционная роль этого "кенеша" и буквально обойдены органы диктатуры пролетариата. О них автор забыл упомянуть и исключительно погряз на разборе отношений сложившихся в удмуртской деревне в дареволюционный период, осколки которых остались еще в 1925 г. и продолжают оставаться и сейчас. Перед этими осколками автор пытается сосредоточить все внимание читателя, отвлекая его от новых процессов происходящих после Октября. Такой подход к вопросу должны сказать, без всякого преувеличения может исходить только от "явленного" создательного идеолога удмуртского кулачества.

Не стесняясь оправдываться на неверности толкования роли контрреволюционного "кенеша", только потому, что автор книги в этом отношении в основном уже признал свои ошибки, составив тезисы для ОК ВЛП (б) о роли контрреволюционного "кенеша", поэтому перейдем к тем местам по которым автор еще не признался открыто.

Стр. 13 стр., где читаем: "После жестокого подавления "Пугачевщины" волями не длительное время опустили свои головы. В стяжи чистяя слабость, стели руководствоваться изречением: "Терпеть надо". Задесь без всякого размышления не трудно догадаться чей этот девиз: "Терпеть надо". Не такой путь, конечно, вставил феодальные элементы и элэсенты из других народовящихся эксплуататорских классов Удмуртии, ужившихся к этому, с русским семьядервием, которое своей колоссальной грабительской политикой не могло не иметь в какой либо степени споры и этот-девиз продевшихся эксплуататорских классов - автор пытается выдать за девиз всех удмуртов, т.е. тружеников огромного большинства удмуртского народа. Такая же мысль приводится и на следующей 14 странице.

Перед нами теперь страница 19-я. Здесь автор соглашается с теми чертами в характере удмуртов, которые дал великородевинник Луппов, добавляет еще одну **характерную** черту засыпую, повидимому, Лупповым "миролюбие". Как жаль, очевидно, хочет сказать автор, что Луппов засыпал такую самую главную черту удмуртов как "миролюбие". Надо здесь напомнить читателям, что как раз за это "миролюбие" и хватились и хватаются все, бывшие и нестородные удмуртские националисты.

Возьмите писания националистов на издание "Герда", Яковлеве и друг. и вы как раз упретесь в выражение любого националиста стеми "миролюбия" среди удмуртов и поскольку развите взаимопомощи и дружбы среди всех удмуртов, (т.е. надо понимать, что речь идет о дружбе и "миролюбии" между бедностью и куликами), то они всегда свои выводы заканчивают одним: "Развитость взаимопомощи не давала развиваться нищетству". "Куличество от души помогало бедности".

Для примера и убедительности приведем одну неосольшую выдержку из "Герда" и "Горохова". В слове "Вотяки" Б.С. уже не в 19 г., а в 29 г. Герд писал: "Среди вотяков сильно развиты колективизм и взаимопомощь и почти совершенно отсутствует нищетство". Видите ли, по Герду, так уж удмурты (кулики хлебные и друг. компрадари, лесопромышленники, средняки и беднота (были коллективно между собой связаны, что друг другу помогали поэтому, конечно, и нет среди них нищеты).

Другой пример, Горохов рецензируя поэтическому своему сочинению про борьбу против советской власти - националисте Яковлеве под названием "Непобедимый богатырь" раскрывается комплиментами, что поэма хорошо показывает, как в окопах удмурты между собой

"Семья кадь велчезы, куспзы кадьтак улильм". Далее эта поэма по мнению Горохова показывает: "Удмуртаслен элен (выжижен) всизын сярисын туж навилен улэнзы сярисъ". Сдесь "нашире, но киче, курек тонес, борд онес, ерины улонез языты, туж зечь гине улильм... Президент дырья юноны пусур гине вылом". (Мурнал "Ленеш" № 16 за 1928 г. стр. 26).

Опять воспоминания: "Как хорошо жилось в старые времена всем удмуртам. Они не видели "Бордонес эрикса улонез..." и т.д., а вот с колонизацией края Московским Государством стало плохо (это, конечно, верно особенно по отношению к трудящимся удмуртам), но для них это было не легче и до этого, это положение таким тяжелым осталось, - хочет сказать Горохов, - и после Октябрьской революции и в этом вся соль.

Если националисты хватились за тезис "миролюбия" с целью открытия попыток к затушевыванию классовой борьбы среди удмуртов, как народа, которому они проповедовали не протяжении целого десятка лет после революции, то наш автор книги "Вотяки" скажет в "А" не посмел открыто проповедовать "Б" очевидно предстивив и облегчив такую возможность более откровенным националистам чем он сам.

На странице 20 автор давал "Глубокомысленный" анализ сложившейся скупости психологии удмурта (какого?).

(Кстати подход к вопросу во всей книге вообще к удмуртам без классового анализа, это и как раз типично каждому буржуазному националисту), делает следующий выкрутес: "Стихийные бедствия - неурожай, периодически навещают вотяков и держат их вслучае отсутствия запасов предовольствия под постоянной угрозой голодающей смерти.. Текая постоянная угроза от стихии стелется вотяки забытыми. Даже при тяжелых материальных условиях вотяки (все? М.Р.) ухитряются заняться лишней кладью яши, сунсы и проч.). ("Вуж кюен"). Текая потребность постоянной экономии скучных ресурсов выработалась в вотяках и некоторую склонность к скупости. При наличии довольно крупных запасов

(до 10 "вуж кесенов" и более). До гражданской войны 1918 - 1920 году. Всякак часто пытались очень скучно..."

Справедливостю, все ли удмурты "ухитрялись" как пишет автор, занестились на черный день лишней клядью. Все ли удмурты могли иметь до 10 "вуж кесенов"? Все ли пытались так скучно, как рисует автор книге?

Автор тут как видите, открыто встает не оторону удмуртского кулека. Засып он тяжко "мелочь" как бедноту, полу proletiat' риев и широчайшие массы из эксплойтеров трудащегося крестьянин. Имеется ли это землячие в свою национальную скопулу, не есть ли это стремление затушевать классовые противоречия внутри своей нации и т.д., от чего предостерегал тов. Стёлин на 16-й съезде ВКП(б)? Двух ответов здесь, после таких фактов, не может быть. Можем ли мымолчать против таких фактов, когда автор имея возможность до сих пор упорно молчит об этой своей работе и тем более эта вредная антимарксистская книга все еще продолжает оставаться на свете, в ряде случаев рекомендуются ученикам как методия.

И на этот вопрос мы думаем, ответ должен быть очень прост: книге должна быть из "ята".

Но одноко пойдем дальше. Открывая страницу 24-25 и читаем следующее: "Земли вотяки имеют по сравнению с соседями русскими и татарами значительно больше..."

Снять вопрос: Какие вотяки и все ли вотяки имеют земли больше чем соседи? Имеют ли также большие земли чем соседи и удмуртская беднота? Надо думать автор отвечает на эти вопросы положительно. Другого выхода не может быть. Но кроме того чувствуется, что тут он утверждает, что соседи имеют больше земли чем удмурты, кроме внеклассового подхода. Основывается на примере татарского села Кестым Балейинского района и если бы автор досужился просматривать данные, картина была бы скорее всего обратная. Имеющиеся статистические данные говорят о том, что лучшие земли в ряде случаев правительство привозило переселенцам - колонистам кулеком других национальностей, да и по величине они имели больше, чем удмуртские общества. Про татар автор повидимому знал, что удмурты когда-то были подвластными Казанскому Государству, и по одному этому историческому факту становится ясным, что положение автора не верно. Но этот счет можно проследить данные, соображеных районов области (здесь мы не думаем подходить к другим национальностям края вне классов, как делает везде автор, в имении виду, только населенные общества русские и татарские, величину ихних земельных участков по отношению к количеству в удмуртских обществах, соразмеря величине населения тут и т.д.).

На странице же 25-й об "ясням", что среди удмуртов не привилась хуторская "струнная" система, автор "доказывает" последнееявление тем, что "причиной этому повидимому является склонность вотяков жить в обществе (среди своих людей)". Они, эти удмурты (речь идет о 24-25 годах) по автору, так мирно нестроены, спяны, между собой, что не хотят и не желают жить раздельно-врознь друг от друга. Бедняк не столько склонен уважать кулека, или необорот, что они не реалисты, что мол это действительно подтверждается, даже практикой последнего времени-времени после Октябрьского.

Надо думать, что эта же классовая слепота привела автора к божескому согланию с устеноками вредительстве в сельском хозяйстве, пытавшимся привести отрасль - хатарскую систему - систему Столыпина.

Подобный же внеклассовый взаимизм мы имеем в выводах по скоту стр. 26, по разделу орудия производства стр. 30, по пище стр. 35, по жилищу стр. 41 и т.д.

Дальнейший их разбор скучене делб читавшему рецензируемую книгу. Таких перлов в ней можно найти сколько угодно, поэтому мы перейдем к последним страницам этого эсполуичного "труде".

9 55

Так на стр. 78 говорится:.... Во всяких в своей общественной жизни имеют многое еще следов рода своего страны, нередко с этим они состоят в определенном государстве и видят (М.Ф) все "прелести" торгового и промышленного капитала. Интересный вопрос эти всяких, скажет читатель, читающий указанную книгу, они оказываются только видят - созерцают русский торговый и промышленный капитал.

Говорится таким образом в русском торговом и промышленном капитале, но ни единим словом о "своем" национальном торговом капитале и вообще национальной буржуазии. Куда также исчезли все одельные отношения? Автор тут безосино наврал - напутал и пусть из этого читатель погорбует после этого вывести правильный вывод классовых сил некануне февральской революции, а потом и Октябрьской. Из такой установки автора может быть один троцкистский призыв через нарвзрешенные задачи буржуазно-демократической революции и к завоеванию революционной роли национально-свободительного движения широчайших удмуртских масс (конечно верхов, сневшихся с царизмом, мы тут не имеем виду).

Подходим к концу. В приложении на стр. 120-и, автор разрешение нац. вопроса сводит исключительно к просвещению трудящихся мелких народностей не своем родном языке, а на следующей странице пытается популяризировать марксизм тем, что "мышление определяется бытием", и здесь же определено картина основится ясно, что автор оказывается к 25 г. дележе еще не додел до подлинного марксизма, а был только на той ступени, где основились французские материалисты 18 века, формулу которых Маркс, на основе Гегелевской диалектики, самодовид ее материалистической школы и "поставив че ноги" добавил, что "собственное сознание определяется собственным бытием".

Но даемся, что автор теперь в 1933 г. усвоил и знает этот тезис Маркса, но раз так, тем более от него требуется обязательное выступление через печать с резкой критикой допущенных в указанной работе ошибок, как чрезвычайно вредных, антиленинских, антимарксистских, а некоторым органам недожидаясь этого, надо позесяститься со изъятием такого ненужного притупляющего классовую единность, хлеба.

Письмо (статья) передано мне лично МАКАРОВЫМ Ф.

Зим. пред. Удком. М.Петров.

9/III.

8/У1-23  
кв.

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВ

Р Е Ц Е Н З И Я .

на статью В. А. Максимова "Борьба на двоих рода в историографии Удмуртии".

Предложенная к изданию работа /статья/ В. А. Максимова может быть издана только при условии изменения в нее ряда следующих поправок:

1. В отношении оценки произведения К. Митрея "Эш-терек", хотя автор уже сделал шаг вперед от своих прежних оценок произведения /отказался от прогрессивности и революционности/, но все же имеется прикрывание этой работы через признание в ней "элементов национально-освободительного движения" по мнению автора этим элементом является "идеализированная" старина удмуртов до покорения Московским государством".  
Данная оценка никакой почвы под собой не имеет и ничем не обоснована. В трагедии "Эш-терек" преобладающими элементами являются не "демократические" и "национально-освободительные элементы", а великороджено-шовинистические мистионерского порядка извращения действительной истории /подпись на классовой борьбе борьбой мелких народностей между собой/. Эти извращения конечно не являются следствием сознательного желания автора /К. Митрея/ извлечь из действительности, а являются следствием давления об "активных условиях" того времени когда писалась автором пьеса. Поэтому автор войдя из стей отражал политику национальной розы царизма. Кроме того говорить о том, что в 1915-16 годах/ когда писалась пьеса "Эш-терек"/ удмуртская оуркузия была революционной и прогрессивной и что следовательно "Эш-терек" отражал настроение этой оуркузии тоже совершенно бездоказательно. Если автор докажет, что удмуртская оуркузия в

1915-16 годах была революционной и стояла во главе национально-освободительного движения, то тогда будет вполне понятна и сущность "Эш-тэрек". Наоборот автор в противоречии со своей установкой в этой же статье пишет, что

"Национальная буржуазия удмуртов была слишком слаба для того, чтобы она могла мечтать об отделении от России".

Что верно из этих положений автор должен сказать.

2. Если в отношении роли удмуртской буржуазии автор страдает переоценкой, то в отношении руководящей роли рабочего класса национально-освободительным движением трудящихся удмуртов у автора имеется явная недооценка выраженная в следующей формулировке:

"Удмуртская пролетария в рабочем классе была слишком слаба, да и русский рабочий в Удмуртии до самой революции не настолько созрел, чтобы он мог на себя взять миссию развертывания широкой работы в национально-освободительном движении среди удмуртов".

Роль большевистской партии, роль рабочего класса, как гегемона революции отсутствует.

3. Не имеет никакого смысла проводимое автором разграничение господствующих классов великодержавной нации на 2 части: либеральную и реакционную. И совершенно неверно относить Дуйкова к "либеральной" /хотя бы и в кавычках/ части.

Дуйков никогда не был либералом, а был одним из представителей реакционной части и был наиболее ярым сторонником проведения христианизации и усиления колониального гнета среди удмуртов /см. его основную работу "Христианство у вяток"/.

Запись  
май 1998

4. В отношении критики "теории покровительства" автор и в  
данной статье придерживается своих прежних ошибочных по-  
ложений, сводящихся по существу к одному из вариантов критикуе-  
мой им теории / см. статью Кильдебекова и Чакарова в "Рево-  
люционном востоке" № 3-4/. В данной статье эту свою свое-  
образную теорию "покровительства" автор повторяет. Он пишет:

„Если назначаемый вое вода на определенный срок на  
корыстие старался от насильствия взять все, то гос-  
подствующие классы Московского государства в целом  
при условии феодальной эксплуатации в интересах  
были в том, чтобы сохранить удмуртов на таком эконо-  
мическом уровне, при котором удмурты оставались бы  
объектом для дальнейшей эксплуатации. Господствующие  
классы в лице центральной власти пытаются законом  
регулировать степень эксплуатации с тем, чтобы  
сохранить об'ект эксплуатации".

По автору получается, что царское правительство все же за-  
ботится о том, чтобы удмурты не вымрели. Тогда чем же об"яс-  
нить шедший процесс вымирания мелких народностей и удмуртов  
в том числе, если царское правительство не дает им вымирать.  
С другой стороны автор попал этой своей формулировкой в  
сети критикуемого им Лупкова, т.е.: противопоставлению мест-  
ной администрации центральной. Но показан двойственный харак-  
тер эксплуатации удмуртов / блок удмуртских господствующих  
классов с господствующими классами великорусской нации/,  
отчего удмурты предстают как однородная масса без  
классовой дифференциации.

Т. Наз.  
Теория покровительства

Архивы Удмуртии

Архивы Удмуртии

Архивы

- 4 -
- УА 13
- || Кенеш ||
5. Нечеткая оценка роли "Кенеша", по существу повторение своих прежних усоловок /"Кенеш" - "оборонительный лаг" удмуртского крестьянства против эксплуатации своих феодалов и против русских феодалов/.
6. Нечеткая формулировка контрреволюционного буржуазного национализма только как "местно-националистического" /см. заголовки и в содержании/. В отношении критики Герда - здохновителя и одного из руководителей буржуазного контрреволюционного национализма совершенно недостаточно останавливаться только на его панистической стороне, не давая критики по другим вопросам.
7. Совершенно недостаточна критика своих ошибок и полнос отсутствия реагирования на вышедшую статью "за создание марксистско-ленинской истории уди урги" /"Революционный восток № 2-4 1933г. Москва"/, в которой имеется критика этих ошибок /теории буржуазности и бесклассности развития удмуртов, роли "Кенеша", его сущности, национализма, теории покровительства и т.д./ Говорить ошибках имеющихся только в книге "Вотяки" совершенно недостаточно, когда ошибки одного и того же порядка цепью тянутся через все работы вплоть до 1933-34г. /см. в вашей статье дополнение критикующую последнюю работу "Ижевское восстание и Кудацкая контрреволюция"/.

При внесении указанных поправок работу издать в общем сочиннике.

В случае неисправления издать дискуссионный сборник с развертыванием данной рецензии в статью и дачи к сборнику соответствующего предисловия.

/Ш.Кильдебеков/



АРХИВЫ УДМУРТИИ

## О КУЛЬТУРНОЙ РЕВОЛЮЦИИ В БОТОВЛАСТИ.

### I.

1. Культурная отсталость масс является в настоящий период одним из основных тормозов в социалистическом строительстве. Поэтому осуществление быстрого темпа хозяйственного строительства настоятельно выдвигает в первокомандный рядок дня развертывание культурной революции.

Культурная революция, как неотъемлемая часть социалистического строительства на данном этапе, становится одним из решающих условий для дальнейших успехов в борьбе за социализм.

2. Усиленное наступление на капиталистические элементы, наряду с общим обострением классовой борьбы, вызывает ее обострение и в области идеологии: усиление антисемитизма, оживление сектантского движения, проявление буржуазных взглядов в литературе и искусстве, наличие идеологически чуждых влияний в школе и т.

Решительное наступление пролетариата и проведение твердой партийной линии на идеологическом и культурном фронте и отпор классовому врагу должны быть в настоящий момент одной из боевых задач культурной революции.

Содержанием лозунга культурной революции является переделка, перевоспитание трудящихся масс во главе с рабочим классом в духе социалистического строительства и выработка нового типа человека — активного строителя социалистического общества; освоение и переработка оставленного буржуазным обществом культурного наследства, ликвидация массовой неграмотности и дальнейшее развитие пролетарской культуры во всех областях. Культурная революция приобретает особенное значение в отсталых национальных единицах, входящих в Советский союз, наиболее придавленных и забытых во всех отношениях противоречием буржуазно-помещичьем строю, наиболее отсталых по сравнению с другими в культурно-хозяйственных отношениях.

### II.

1. Конференция отмечает значительное усиление культурного обслуживания трудящегося населения Вотской области за время пролетарской революции. Число грамотных среди населения области к 1926 г. /по итогам переписи населения, по сравнению с 1912 г./ выросло почти в 3 раза. Бурно выросла печать, а также совершенно новые типы культурных и политico-просветительных учреждений, школы профтехнического образования, вечерние раб-

УДМУРТИИ

УДМУРТИИ

Факи, сошартшколы, школы крестьянской молодежи, избы-читальни, школы ликвидации неграмотности и малограмотности и проч., что способствовало несомненному политическому и культурному росту населения.

2. Однако, несмотря на этот рост, конференция констатирует, отставание культурного строительства от потребностей социалистического строительства и запросов в трудящихся масс:

а/ Абсолютное число неграмотных в области все еще составляет 67 %, а среди удмуртского населения 74,5 / в возрасте от 16 лет и до 34 лет неграмотных насчитываются около 120 тыс. чело век/.

б/ Охват детей школьного возраста школами составляет только 54,3 %.

в/ Чрезвычайно слабо ведет воряется потребность в подготовленных квалифицированных кадрах специалистов и культурных работниках, особенно из удмуртской национальности.

г/ Качественная подготовка и классовое воспитание в школах повышенного типа, техникумах и проч. учебных заведениях поставлены наудо влекательно.

д/ Политико-просветительская массовая работа в городе и особенно в деревне не отвечает современным задачам партии и запросам трудящихся масс.

е/ Со временем неудо влекательное состояние работы и слабая мобилизация внимания и влечения трудящихся масс в борьбу за новый быт, с имеющимися социально-бытовыми болезнями /тракома, сифилис, большая смертность детей, особенно среди удмуртского населения в деревне/.

4. Конференция считает, что пятилетний план в основном правильно намечает пути и темп роста культурного строительства в области и обращает внимание всех партийных организаций и органов власти на обеспечение полного выполнения пятилетнего плана культурного строительства. Необходимо установить особое наблюдение и ответственность за реализацию пятилетнего плана в части всеобщего начального обучения и ликвидации неграмотности среди взрослых.

### III.

I. Конференция предлагает коренным образом перестроить всю систему работы по ликвидации неграмотности, поставив ее, как важнейшую политическую задачу путем широкого влечения культурных сил города и деревни и общественных организаций, в первую очередь ОДН. Конференция постановляет: ликвидировать неграмотность среди взрослого населения в течение трех лет. В течение 1929-30 учебного года охватить в городах всех промышленных рабочих и новые слои пролетариата,

16  
ДД

рабочих в кустарных предприятиях, в деревне батраческо, членов колхозов и деревенский актив и в поселение два года остальные слои деревенского населения. Конференция предлагает Обкому принять практические мероприятия к выполнению этой боевой задачи.

2. Конференция поручает обкому осуществить ряд мероприятий, обеспечивающих потребность в квалифицированных специалистах путем:

a/ полного использования предоставленных мест глав профбюро за счет отбора рабочих, батраков и бедноты из оканчивающих средние учебные заведения области специальной подготовки их через профтехнические курсы;

b/ расширения сети существующих учебных заведений с учетом потребностей промышленности, сельского хозяйства, особенно внимание обратив на подготовку работников высшей и средней квалификации из коренного населения области стакан расчетом, чтобы к концу пятилетки обеспечить потребности в квалифицированных кадрах во всех отраслях работы.

3. Осуществление задач, стоящих перед партийной организацией, требует всемерного усиления работы в области производственного и сельскохозяйственного образования. Содержание работы по производственному просвещению должно быть направлено в первую очередь на повышение производственно-технической грамотности рабочих масс, и в частности, рабочих изобретателей и выдвиженцев, путем постановки доступных лекций и докладов по специальным производственным вопросам, организации производственных кружков.

Одновременно необходимо принять меры к повышению уровня знаний рабочих в области техники безопасности и гигиены труда.

Конкретно необходимо:

a/ Сеть профтехнических курсов на Ижеводзе развернуть таким образом, чтобы к концу пятилетки охватить курсами полностью всех рабочих, работниц, особенно и удмуртов и нацименьшинств.

b/ Организовать курсы и кружки по сельскохозяйственному образованию - областные и районные - для подготовки актива деревни, особенно из удмуртов; широк развернуть сеть вечерних воскресных школ крестьянской молодежи.

4. Необходимо сделать широкий решительный перелом в деле классового и интернационального воспитания учащихся и принять меры к изживанию отрыла школ по вы-

шенноного типа, техникумов, НКМ от задач социалистической реконструкции промышленности и сельского хозяйства, провести соответствующий пересмотр учебных планов и программ.

Вместе с тем обеспечить твердое проведение классовой линии при комплектовании школ.

Конференция особо обращает внимание на организацию работы с молодым поколением /пионеры, дети школьного и дошкольного возраста/.

Основными задачами в работе должны стать: производственное и физическое воспитание их через быстрое развитие сети дошкольных учреждений.

5. Система политобразования в партии и комсомоле должна приобрести гораздо большую гибкость в развитии новых форм, приспособливаясь к конкретным особенностям и условиям работы различных категорий партийцев и комсомольцев на производстве и в деревне.

6. Основой содержания в массовой политико-просветительской работе клубов, библиотек, изб-читален и красных уголков в настоящий период должно явиться: пропаганда задач дальнейшей социалистической рационализации промышленности в городе и вопросы социалистического переустройства в деревне на основе широкого колхозного строительства; вопросы поднятия производительности труда, борьба за качество продукции, полную ликвидацию прогулов на заводе, борьба за поднятие урожайности, выполнение основных государственных мероприятий и т.д.и., наконец, борьба за решительное улучшение госаппарата должны быть центром всей работы политпросветучреждений и организаций как в городе, так и в деревне.

Конференция предлагает Обкому принять меры по организации домов крестьянина в бывшие уездные центрах и в каждом центре села - красных чайных.

В связи с массовой организацией колхозов по области и во влечениеем в них новых слоев в бедняцко-средняцких масс, не изживших еще частноиндивидуалистическую психологию, перед парторганизацией выдвигается боевая задача социалистического перевоспитания их на основе полного политического и культурного обслуживания колхозников.

Партконференция поручает Обкому, органам ОНО, и Здравотделу в ближайшее время разработать ряд практических мероприятий по политическому и культурному обслуживанию колхозов в области.

7. Учитывая большую культурную отсталость населения области, особенно громадное распространение среди юного крестьянства социально-бытовых болезней, смертности, а также и других бытовых язв, конференция обращает внимание всей парторганизации и советской общественности на необходимость решительного сдвига в работе по внедрению в массы санитарно-профилактического просвещения. Обязать политпросветучреждения, а также все общественные организации во всей своей практической, политической и культурно-просветительной работе уделять должное место борьбе с санитарно-гигиенической неграмотностью населения.

8. Учитывая некоторый рост активности сектанских организаций в области, - конференция предлагает перестроить всю работу по антирелигиозной пропаганде на основе решения 2-го всесоветского съезда безбожников.

Вместе с этим конференция особо обращает внимание всех организаций на необходимость решительной борьбы со всеми бытовыми и национальными предрассудками среди трудящихся, особенно среди удмуртов /пьянство, посиделки, половая распущенность, суеверие и т.д./

В деле борьбы с классовым врагом в деревне со стороны парторганизации до сего времени не обращалось внимания на особенности на антирелигиозной работы в удмуртской деревне. До сего времени языческие обряды /моление удмуртов/, под влиянием кулачества, продолжают свое развитие.

Конференция заостряет внимание всех партийных, комсомольских, профессиональных и других организаций на усиление борьбы с язычеством.

Одно временно надо повести решительную борьбу со всеми теми, которые пытаются смазывать классовую сущность этих молений.

9. Конференция обращает внимание Обкома на необходимость улучшения культурного обслуживания и поднятия политического и культурного уровня трудящихся масс и нацименьшинств - татар, марийцев и чуваш.

10. Решающим моментом в выполнении громаднейших задач в развертывании культурной революции является мобилизация общественности. Профсоюзам необходимо добиться решительного перелома в улучшении системы и методов в культурного обслуживания трудящихся масс.

Культурную работу профсоюзов необходимо поставить в соответствии с задачами хозяйственного строительства: рационализации, производства, социалистическое соревнование, борьба с прогулками и т.д.

Профсоюзы должны вести активную борьбу за новый быт, за перевоспитание, против пережитков и предрассудков оставшихся от буржуазного общества, с проявлениями буржуазного влияния на отдельные слои трудящихся масс.

Конференция обращает внимание всей парторганизации на огромную роль комсомола в деле культурной революции и на стоящие перед ним задачи в развертывании этой работы.

Комсомол должен быть одним из главных помощников парторганизации на культурном фронте, в деле борьбы

ДВ

е культурной отсталостью, за перевоспитание широких масс пролетарской и бедняцко-середняцкой крестьянской молодежи в духе строительства социализма.

Комсомол должен быть инициатором и проводником новых начинаний в городе и в деревне по рационализации хозяйства, по организации колхозов, культурного похода, труда и быта..

Возвлечение работниц и крестьянок в общественную жизнь, в первую очередь через делегатские собрания женщин, должно явиться одним из решающих условий культурного подъема масс, переделки быта и социалистического воспитания новых поколений.

В работе делегатских собраний необходимо решить поставить задачу классового воспитания трудящихся женщин для борьбы с буржуазными проявлениями в быту: возвлечение женщин в активное участие в социалистическом строительстве как в городе так и в деревне.

Обратить внимание на культурное обслуживание жен рабочих.

II. Конференция обращает внимание всех партийных организаций, советских и профессиональных органов на политическую и культурную работу среди советской интеллигенции, на перевоспитание ее в духе задач социалистического строительства, возведения ее в активную борьбу с культурной отсталостью трудящихся масс.

Опираясь на здоровую, советско-настроенную часть интеллигенции, необходимо вести борьбу с враждебно-настроенной интеллигенцией, которая тормозит успешному проведению социалистического строительства.

I2. Изданье массовой книги, общественно-политической литературы носит кустарный характер и ни в какой мере не удовлетворяет растущих потребностей читателей. Поэтому партконференция предлагает Обкому принять решительные меры по лучшему обслуживанию книжной массы читателя.

I3. Индустриализация страны и возрастающая активность рабочих и крестьян предъявляют к печати /газетам, стенгазетам и т.д./, как орудию социалистического строительства, - повышенные требования. Печать, как никогда, становится могучим коллективным организатором и воспитателем масс.

Дальнейшее развертывание самокритики в социалистического соревнования, борьба за новую культуру и

Ду

иный быт, за культурную революцию, - освещение отдельных сторон и видов работы в духе показа того, как именно надо работать и как не следует, могучее послужить практическим указаниям и спо - собствовать поышению кругозора и обмену опытом работы, - должно найти широкое освещение на страницах печати.

При этом настоятельно необходимо, чтобы вся работа редакций газет была осуществлена на основе тесной связи с широкими массами рабочих и крестьян.

Г.У.

**1.** Вопросы идеологического воспитания широких масс удмуртских трудящихся через искусство в общем проблеме культурной революции играют чрезвычайно важную роль.

В условиях классового общества искусство является могучим орудием идейного и политического воспитания массы.

Поэтому одной из задач культурной революции является развертывание пролетарского искусства-художественной литературы, театра, музыки, кино, радио изобразительных искусств и т.д.

**2.** Парторганизация должна помочь поставить и развить искусство, как неотъемлемую часть удмуртской культуры, широко используя ее в деле поднятия культурного уровня удмуртских трудящихся масс.

Организация показательного удмуртского театра, создание кадров в работниках в искусства, кинофикации и радиофикации деревни, создание кино-фильм и развитие изобразительных искусств, отражающих прошлое и настоящие удмуртов, оформление и развитие ярмарок деревни и внедрение искусства в удмуртские трудящиеся массы - основные задачи, стоящие перед парторганизацией в области создания ярмарок искусства.

Конференция предлагает ускорить разрешение вопроса о создании дома удмуртской культуры, обеспечив его кадром квалифицированных работников.

АРХИВЫ УДМУРТИИ

Дом удмуртской культуры должен явиться центром об единении развития и укрепление национально культуры области и разрабатывающим проблемы нац.культурных особенностей.

25 2

3. Борьба с идеологическими уклонами и шатаниями привлечь группу близко стоящих к пролетарской литературе, увеличение подготовка писательских кадров за счет рабочих, батраков и бедняков, их воспитание в пролетарском духе - таковы основные задачи в области художественной литературы.

Конференция предлагает Обкому обеспечить более широкие издательские возможности для удмуртской художественной литературы.

4. Большое значение в деле развития удмуртской культуры имеет вопрос языка.

Партиконференция, подтверждая решение Обкома и ОБИК"а по этому вопросу, считает необходимым вокруг вопроса в оформления научного литературного языка и изучения его создать широкое общественное мнение, подготовляя кадры квалифицированных работников языка.

Конференция предлагает всей партийной организации в кратчайший срок наладить руководство культурной работой, перестроив методы и формы ее, вовлекая широкие рабоче-крестьянские массы и опираясь на их активность и поддержку, усиленным темпом приняться за выполнение намеченных задач.

## ЗАВЕРИТЕЛЬНАЯ НАДПИСЬ

В деле № описи № фонда №  
подшито и пронумеровано 21 (один) листов.

“ Байрак

1978 г.

(Подпись)  
Челышев

Центр документации новейшей истории УР		
ПРОВЕРЕНО		
23	01	2006 г.
Подпись Челышев		



АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

## **ЛИСТ-ЗАВЕРИТЕЛЬ ДЕЛА**

В деле подписано и пронумеровано 21 (двадцать один)  
(цифрами и прописью) листов

в том числе:

литерные номера листов

пропущенные номера листов \_\_\_\_ —

+ листов внутренней описи —

Особенности физического состояния и формирования дел	Номера листов
1	2
 <b>Централизованное хранение документов Удмуртской Республики</b> <b>«Центр документации новейшей истории Удмуртии»</b> <b>ПРОВЕРЕННО</b> <b>18 01 29 12</b> <b>Григорьев</b>	 <b>Государственное казенное учреждение «Центр документации новейшей истории Удмуртии»</b> <b>ПРОВЕРЕННО</b> <b>20 06 20 17</b> <b>Григорьев</b>

(наименование должности работника)

(наименование должности работника)

03.06.2010,

(四)

100

## Итоги